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กาํไรสุทธิทางบญัชี 6,400,000.00 

บวก ค่าเสืÉอมราคาอาคาร (ทีÉหกัเกิน) 200,000.00    

6,600,000.00 

ค่าสนนัสนุนการศึกษา 400,000.00 

ค่าการกุศลสาธารณะ 250,000.00 

ค่าการศึกษาเพืÉอการกีฬา 150,000.00 800,000.00    

รวม 7,400,000.00 

หัก เงินปันผล (ทีÉยกเวน้ภาษี) 500,000.00    

กาํไรสุทธิก่อนหกัรายจ่ายบริจาค 6,900,000.00 

หัก ค่าสนนัสนุนการศึกษา (1) 627,272.73    

คงเหลือ 6,272,727.27 

หัก ค่าการกุศลสาธารณะ (2) 120,629.37    

คงเหลือ 6,152,097.90 

หัก ค่าการศึกษาเพืÉอการกีฬา (3) 120,629.37    

คงเหลือกาํไรสุทธิทางภาษี 6,031,468.53 คงเหลือกาํไรสุทธิทางภาษี 6,031,468.53 

บวก รายจ่ายเพืÉอการกุศลสาธารณะทีÉหกัไม่ได้

ค่าการกุศลสาธารณะ 129,370.63 

ค่าการศึกษาหรือเพืÉอการกีฬา 115,734.27 245,104.90    

กาํไรสุทธิทางภาษี 6,276,573.43 
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ส่วนทีÉ 1 ค่าสนบัสนุนการศึกษา ส่วนทีÉ 2 ค่าการกุศลสาธารณะ ส่วนทีÉ 3 ค่าการศึกษาหรือเพืÉอการกีฬา

ตามเกณฑ ์(6,900,000 x10) /110 627,272.73   ตามเกณฑ ์(6,272,727.27 x2) /104 120,629.37   ตามเกณฑ ์(6,152,097.90 x2) /102 120,629.37   

จ่ายจริง x (2 เท่า) 400,000 x 2 800,000.00   จ่ายจริง ค่าการกุศลสาธารณะ 250,000.00   จ่ายจริง ค่าการศึกษาหรือเพืÉอการกีฬา 150,000.00   

หกัได้ 627,272.73   หกัได้ 120,629.37   บวก ค่าสนบัสนุนการศึกษาทีÉยงัเหลือ 86,363.64    

คงเหลือ 172,727.27   คงเหลือ บวกกลบักบักาํไรสุทธิ 129,370.63   รวม 236,363.64   

หาร 2 86,363.64    หกัได้ 120,629.37   

คงเหลือบวกกลบักบักาํไรสุทธิ 115,734.27   



ตัวอย่าง วธีิคาํนวณหาร้อยละของส่วนต่างกาํไรสุทธิ (หน้า 240)

กาํไรสุทธิสิÊนปี (แบบ ภ.ง.ด.50) 7,000,000   บาท

ประมาณกาํไรสุทธิสิÊนปี (แบบ ภ.ง.ด.51) 5,000,000   บาท

ประมาณการกาํไรสุทธิขาดไป 2,000,000   บาท

คิดเป็นร้อยละ (2,000,000 x100)/7,000,000 28.57 %

กรณีไม่สามารถชีÊแจงเหตุผลได้ ต้องเสียเงินเพิÉม ดังนีÊ

ประมาณการกาํไรสุทธิสิÊนปี (แบบ ภ.ง.ด.51) 5,000,000   

กึÉงหนึÉงของประมาณการกาํไรสุทธิ 2,500,000   

คาํนวณภาษี (2,500,000 x 20%) 500,000      (นาํเงินไปชาํระภาษีครึÉ งปี)

กาํไรสุทธิทีÉเกิดขึÊนจริงสิÊนปี 7,000,000   

กึÉงหนึÉงของประมาณการกาํไรสุทธิ 3,500,000   

คาํนวณภาษี (3,500,000 x 20%) 700,000      

ชาํระภาษีขาดไป (700,000 - 500,000) 200,000      

เสียเงินเพิÉม 20% ของภาษีทีÉชาํระขาด (200,000 x 20%) 40,000        



ตัวอย่างทีÉ 1 (หน้า 244)

ธนาคาร เอ เป็นธนาคารพาณิชยข์องต่างประเทศ เขา้มาตัÊงสาขาประกอบกิจการธนาคารพาณิยช์ในประเทศไทย

ในรอบระยะเวลาบญัชีนีÊ  งบกาํไรขาดทุนของธนาคาร เอ สาขาประเทศไทย มีดงันีÊ

รายได้

ดอกเบีÊยรับ 10,000,000   

อืÉนๆ 1,000,000     11,000,000   

ค่าใช้จ่าย

ดอกเบีÊยจ่าย 5,000,000     

เงินเดือนและค่าจา้ง 1,000,000     

ค่าเช่าสาํนกังาน 500,000        

ค่านํÊ า ค่าไฟฟ้า ค่าโทรศพัท์ 300,000        

หนีÊ สูญ 100,000        

ค่าใชจ่้ายอืÉนๆ 100,000        7,000,000     

กาํไรสุทธิ 4,000,000     

รายการทีÉไม่ถูกตอ้งตามเงืÉอนไขการคาํนวณกาํไรสุทธิในประมาลรัษฎากร

1. ดอกเบีÊยจ่ายจาํนวน 1,000,000 บาท เป็นดอกเบีÊยทีÉจ่ายใหส้าํนกังานใหญ่ เนืÉองจากสาขายมืเงินสาํนกังานใหญ่

เป็นค่าใชจ่้ายตอ้งห้าม เพราะจ่ายใหต้วัเอง (มาตรา 65 ตรี (11) หนา้ 201 ตอ้งบวกกลบั +

2. ค่าเช่าสาํนกังาน จาํนวน 100,000 บาท เป็นค่าเช่าของรอบบญัชีปีก่อน ธนาคารลืมจ่าย2. ค่าเช่าสาํนกังาน จาํนวน 100,000 บาท เป็นค่าเช่าของรอบบญัชีปีก่อน ธนาคารลืมจ่าย

เป็นค่าใชจ่้ายตอ้งห้าม เพราะไม่ใช่ค่าใชจ่้ายในรอบบญัชีนีÊ   (มาตรา 65 ตรี (9) หนา้ 201 ตอ้งบวกกลบั +

3. หนีÊ สูญ จาํนวน 100,000 บาท ยงัไม่ไดติ้ดตามทวงถาม

เป็นค่าใชจ่้ายตอ้งห้าม เพราะยงัไมไ่ดท้าํตามเงืÉอนไข  (มาตรา 65 ทวิ (9) หนา้ 195  ตอ้งบวกกลบั +

4. ค่าใชจ่้ายอืÉนๆ มีรายการบริจาคเครืÉองใชส้าํนกังานใหส้ภากาชาดไทย จาํนวน 50,000 บาท

เงินบริจาคหกัเป็นรายจ่ายไดไ้ม่เกินร้อยละ 2 ของกาํไรสุทธิ มาตรา 65 ตรี (3)(ข) หนา้ 198 ถา้เกินตอ้งบวกกลบั

สรุป ต้องปรับปรุงกาํไรสุทธิ ดังนีÊ

กาํไรสุทธิตามหลกับญัชี 4,000,000     

รายการปรับปรุง

บวก 1. ดอกเบีÊย 1,000,000     

2. ค่าเช่าสาํนกังาน 100,000        

3. หนีÊ สูญ 100,000        

4. เงินบริจาคสภากาชาดไทย 50,000          1,250,000     เงินบริจาค (หกัไดต้ามทีÉจ่ายจริง แต่ไม่เกินร้อยละ 2 

กาํไรสุทธิก่อนหกัเงินบริจาค 5,250,000     ของกาํไรสุทธิก่อนบริจาค ส่วนทีÉเกินใหบ้วกกลบั)

หัก เงินบริจาค 50,000          ตามเกณฑ ์(5,250,000 x2)/102  = 102,941.17

กาํไรสุทธิตามประมวลรัษฏากร 5,200,000     จ่ายจริง                                          = 50,000

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลสิÊนปี (5,200,000x20%) 1,040,000     



หากมีทุนทีÉชาํระแลว้ไม่เกิน 5 ลา้นบาท และรายไดไ้ม่เกิน 30 ลา้นบาท (SME)

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลสิÊนปี

0-300,000 (ยกเวน้) 300,000        ยกเวน้ -            

300,001-3,000,000 (15%) 2,700,000     x15% 405,000     

3,000,001 ขึÊนไป (20%) 2,200,000     x20% 440,000     

5,200,000     845,000     



ตัวอย่างทีÉ 2 (หน้า 246)

บริษทับา้นและทีÉดิน เป็นบริษทัฯตัÊงขึÊนตามกฎหมายไทย ไม่ไดจ้ดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพย์

แต่จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิÉม และจดทะเบียนภาษีธุรกิจเฉพาะ ปรากฎวา่ในรอบบบญัชีนีÊ  

มีรายละเอียดบญัชีกาํไรขาดทุน ดงันีÊ

รายได้

รายไดจ้ากการขายบา้นพร้อมทีÉดิน 20,200,000   

รายไดต้กแต่งบา้น 1,200,000     

เงินปันผลและส่วนแบ่งกาํไร 320,000        21,720,000   

รายจ่าย

เงินเดือนและโบนสั 15,100,000   

ค่าเสืÉอมราคารถยนต์ 400,000        

ภาษีมูลค่าเพิÉม 140,000        

ภาษีธุรกิจเฉพาะ 69,960          

เบีÊยปรับเงินเพิÉมค่าปรับอาญาภาษีมูลค่าเพิÉม 204,000        

ค่ารับรอง 321,000        

ค่าใชจ่้ายอืÉนๆ 5,444,640     21,679,600   

กาํไรสุทธิ 40,400          

จากการตรวจสอบเอกสารต่างๆ พบวา่

1 รายไดจ้ากการขายบา้นพร้อมทีÉดินมีราคาประเมิน 21,400,000 แต่สมุห์บญัชีบนัทึกตามราคาขาย

การโอนทรัพยสิ์นใหใ้ชร้าคาตลาดในวนัทีÉโอน (มาตรา 65 ทวิ (4)หนา้ 193) บนัทึกรายไดข้าดไป 

(21,400,000 - 20,200,000 = 1,200,000 ตอ้งนาํไปบวกเพิÉม) +

2 บริษทัไดรั้บเงินปันผลจากธนาคารไทย (ซึÉ งเป็นบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพย ์300,000 บาท

และไดรั้บส่วนแบ่งกาํไรจากหา้งหุน้ส่วนยิÉงเจริญ 20,000 บาท)

บริษทัไม่ไดจ้ดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพย ์ไดรั้บยกเวน้ครึÉ งหนึÉงไม่ตอ้งมารวมเป็นรายได ้

(มาตรา 65 ทวิ  (10) (ก) หนา้ 204) 300,000 / 2 = 150,000 ตอ้งหกัออก -

3 บริษทัซืÊอรถยนตน์ัÉงในรอบระยะเวลาบญัชีนีÊ  ราคา 2,000,000 บาท ภาษีมูลค่าเพิÉม (ภาษีซืÊอ 34,000 บาท)

ระยะเวลาทีÉไดม้า 292 วนั สมุห์บญัชีหกัค่าเสืÉอมราคาวิธีเส้นตรง ร้อยละ 20 เป็นเงิน 400,000 บาท

ค่าเสืÉอมราคารถยนตน์ัÉง คิดจากมูลค่าตน้ทุนไม่เกิน 1,000,000 บาท (มาตรา 65 ทวิ (2) 6) หนา้ 190)

ค่าเสืÉอมราคาต่อปี 1,000,000 x20% = 200,000 

ค่าเสืÉอมราคาปีนีÊ  (200,000 x 292) / 365 = 160,000

ทางบญัชีบนัทึกค่าเสืÉอมราคาเกิน 400,000 - 160,000 = 240,000 ตอ้งบวกกลบั+

4 ภาษีมูลค่าเพิÉม และภาษีธุรกิจเฉพาะ ทีÉบริษทัชาํระทุกเดือน ถูกสรรพากรประเมินใหช้าํระภาษีพร้อม

เบีÊยปรับ เงินเพิÉม และค่าปรับอาญา สมุห์บญัชีบนัทึกเป็นรายจ่ายทัÊงหมด

ภาษีมูลค่าเพิÉม เบีÊยปรับ เงินเพิÉม เป็นค่าใชจ่้ายตอ้งหา้ม (มาตรา 65 ตรี (6) หนา้ 200 )

140,000 + 204,000 = 344,000 ตอ้งบวกกลบั +140,000 + 204,000 = 344,000 ตอ้งบวกกลบั +



5 ค่ารับรองลูกคา้เป็นเงิน 300,000 บาท มีภาษีมูลค่าเพิÉม (ภาษีซืÊอ 21,000 บาท) 

รวม 321,000 บาท สมหุ์บญัชีบนัทึกเป็นรายจ่ายทัÊงหมด

หกัไดต้ามจาํนวนทีÉจ่ายจริงแต่ไม่เกินร้อยละ 0.3 ของรายได ้(มาตรา 65 ตรี (4) (ค) หนา้ 199)

ค่าสิÉงของทีÉให้แก่บุคคลไม่เกินคนละ 2,000 สูงสุดไม่เกิน 10 ลา้นบาท

รายไดข้องบริษทั 21,720,000   

บวก รายไดจ้ากการขายบา้นพร้อมทีÉดิน (1) 1,200,000     

22,920,000   

หัก รายไดเ้งินปันผลทีÉไดรั้บยกเวน้ (2) 150,000        

22,770,000   

ค่ารับรองหกัไดต้ามเกณฑไ์ม่เกิน 0.3% ของรายได ้(22,770,000 x0.3%) 68,310          

ค่ารับรองทีÉบนัทึกเป็นค่าใชจ่้าย 321,000        

ค่ารับรองบนัทึกเกินตอ้งบวกกลบั + (321,000-68,310) 252,690        

สรุป ต้องปรับปรุงกาํไรสุทธิ ดังนีÊ

กาํไรสุทธิตามหลกับญัชี 40,400          

รายการปรับปรุง

บวก 1. รายไดจ้ากการขายบา้นพร้อมทีÉดิน (1) 1,200,000     

2. ค่าเสืÉอมราคารถยนตน์ัÉงทีÉหกัเกิน (3) 240,000        2. ค่าเสืÉอมราคารถยนตน์ัÉงทีÉหกัเกิน (3) 240,000        

3. ภาษีมูลค่าเพิÉม เบีÊยปรับ เงินเพิÉม (4) 344,000        

4. ค่ารับรองทีÉหกัเกิน (5) 252,690        2,036,690     

2,077,090     

หัก รายไดเ้งินปันผลทีÉไดรั้บยกเวน้ (2) 150,000        

กาํไรสุทธิตามประมวลรัษฏากร 1,927,090     

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลสิÊนปี (1,927,090x20%) 385,418.00   

หากมีทุนทีÉชาํระแลว้ไม่เกิน 5 ลา้นบาท และรายไดไ้ม่เกิน 30 ลา้นบาท (SME)

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลสิÊนปี

0-300,000 (ยกเวน้) 300,000        ยกเวน้ -                

300,001-3,000,000 (15%) 1,627,090     x15% 244,063.50   

1,927,090     244,063.50   

ค่าภาษีธุรกิจเฉพาะทีÉบริษทัฯ พึงตอ้งจ่ายยอ่มถือเป็นรายจ่ายได ้ไม่ตอ้งหา้ม ตามมาตรา 65 ตรี แห่งประมวลรัษฎากร ....

3.1 ค่าภาษีธุรกิจเฉพาะทีÉถึงกาํหนดชาํระ และบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล ไดจ่้ายไปแลว้ บริษทัฯ  ยอ่มมีสิทธิ

ถือเป็นรายจ่ายในการคาํนวณกําไรสุทธิเพืÉอเสียภาษีเงนิได้นิติบุคคลในรอบระยะเวลาบัญชีทีÉต้องเสียภาษีธุรกิจเฉพาะนัÊนได้



ตัวอย่างทีÉ 3

บริษทัเอก จาํกดั เป็นบริษทัตัÊงขึÊนตามกฎหมายไทย ไม่ไดจ้ดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพย์

แสดงผลการดาํเนินงานรอบระยะเวลาบญัชีนีÊ  มีกาํไรสุทธิ 100,000 บาท เมืÉอตรวจสอบ พบว่า

1 สมุห์บญัชีไดบ้นัทึกค่าใชจ่้ายกรณีจ่ายเงินใหท้ายาทพนกังาน เนืÉองจากพนกังานถึงแก่กรรม

บริษทัเห็นว่าพนกังานปฏิบติังานดีจึงมอบเงินให ้40,000 บาท

ค่าใชจ่้ายให้โดยเสน่หา เป็นค่าใชจ่้ายตอ้งห้าม (มาตรา 65 ตรี (3) หนา้ 198 ตอ้งบวกกลบั +

2 ขายสินคา้ให้กรมสรรพากร ถูกหกัภาษีเงินไดนิ้ติบคุคลหกั ณทีÉจ่าย ร้อยละ 1 เป็นเงิน 50,000 บาท

นาํมาหกัเป็นรายจ่ายในการคาํนวณกาํไรสุทธิ

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลหกั ณ ทีÉจ่าย เป็นเครดิตภาษี ไม่ใช่ค่าใชจ้่าย  ตอ้งบวกกลบั + ค่อยหกัออกจากภาษีทีÉตอ้งชาํระ

3 ซืÊอทีÉดินและอาคารสาํหรับเป็นทีÉตัÊงสาํนกังานราคารวมเป็นเงิน 8,000,000 บาท หกัค่าเสืÉอมราคา

วิธีเส้นตรงอตัราร้อยละ 5 ต่อปี เป็นเงิน 400,000 บาท เฉพาะตวัอาคารไดล้งทุนก่อสร้าง 4,000,000 บาท

และดอกเบีÊยระหว่างก่อสร้าง 1,000,000 บาท ก่อสร้างเสร็จใชง้านในรอบบญัชีนีÊ  146 วนั

ทีÉดินไม่ตอ้งคิดค่าเสืÉอมราคา ส่วนอาคาร+ดอกเบีÊยระหว่างก่อสร้าง นาํมาคาํนวณค่าเสืÉอมราคา (มาตรา 65 ทวิ (2) หนา้ 188

ค่าเสืÉอมราคาต่อปี (4,000,000 + 1,000,000) x5% = 250,000

ค่าเสืÉอมราคาปีปัจจุบนั (250,000 x 146)/365  = 100,000

ทางบญัชีบนัทึกค่าเสืÉอมราคาเกิน 400,000 - 100,000 = 300,000 ตอ้งบวกกลบั+

4 ขายเครืÉองจกัรเก่าทีÉใชใ้นการผลิตสินคา้ไดเ้งินมา 30,000 บาท ไม่ไดน้าํมารวมคาํนวณกาํไรสุทธิ

ขายเครืÉองจกัรถือเป็นรายไดใ้นรอบบญัชีนีÊ  ตอ้งบวกกลบั +

5 บริษทัมีผลขาดทุนจากรอบระยะเวลาบญัชี ก่อนถึงรอบบญัชีปัจจะบนั ดงัหนีÊ

รอบระยะเวลาบญัชี กาํไรสุทธิ ขาดทุนสุทธิ 2555 2556 2558

7  ปีก่อน 2555 600,000      

6 ปีก่อน 2556 200,000      

5 ปีก่อน 2557 250,000     250,000 

4 ปีก่อน 2558 150,000      

3 ปีก่อน 2559 300,000     300,000 

2 ปีก่อน 2560 150,000     50,000   100,000 

1 ปีก่อน 2561 100,000     100,000 

สมมติปีปัจจุบนั 2562 520,000     150,000 

ขาดทุนไม่เกิน 5 ปีนาํไปเป็นค่าใชจ่้ายได ้(ตามมาตรา 65 ตรี (12) หนา้ 201 หกัออกจากกาํไร -



สรุป ต้องปรับปรุงกาํไรสุทธิ ดังนีÊ

กาํไรสุทธิตามหลกับญัชี 100,000 

รายการปรับปรุง

บวก 1. เงินจ่ายใหท้ายาทพนกังาน (1) 40,000        

2. ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลหกั ณ ทีÉจ่าย (2) 50,000        

3. ค่าเสืÉอมราคาทีÉหกัเกิน (3) 300,000      

4. รายไดจ้ากการขายเครืÉองจกัร (4) 30,000        420,000 

กาํไรสุทธิ 520,000 

หัก ขาดทุนสุทธิไม่เกิน 5 รอบระยะเวลาบญัชี 150,000 

กาํไรสุทธิตามประมวลรัษฏากร 370,000 

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลสิÊนปี (370,000 x 20%) 74,000   

หัก ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลหกั ณ ทีÉจาย 50,000   

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลทีÉตอ้งชาํระ 24,000   

หากมีทุนทีÉชาํระแลว้ไม่เกิน 5 ลา้นบาท และรายไดไ้ม่เกิน 30 ลา้นบาท (SME)

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลสิÊนปี

0-300,000 (ยกเวน้) 300,000      ยกเวน้ -         

300,001-3,000,000 (15%) 70,000        x15% 10,500   

370,000      10,500   

หัก ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลหกั ณ ทีÉจาย 50,000   

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลทีÉตอ้งขอคืน 39,500-   



ตัวอย่างทีÉ 4 (หน้า 251)

บริษทั อุตสาหกรรมไทย จาํกดั เป็นบริษทัทีÉไม่ไดจ้ดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพย ์มีทุนจดทะเบียนทีÉชาํระแลว้

ในวนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี 50 ลา้นบาท ประกอบกิจการผลิตสินคา้ขายในประเทศและส่งออกต่างประเทศ

โดยบริษทัฯ เป็นผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิÉม และจดทะเบียนภาษีธุรกิจเฉพาะ บริษทัมีผลการดาํเนินการ

สาํหรับรอบระยะเวลาบญัชีนีÊ  ดงันีÊ

รายได้

ขายสินคา้ในประเทศ 6,420,000        

ขายสินคา้ส่งออกไปต่างประเทศ 50,000,000      

เงินปันผลและส่วนแบ่งกาํไร 480,000           

ดอกเบีÊยจากการใหบ้ริษทัต่างๆ กูยื้มเงิน 300,000           57,200,000               

รายจ่าย

ตน้ทุนสินคา้ 40,500,000      

ค่าแรงและเงินเดือน 5,000,000        

ค่าเสืÉอมราคา-รถยนตบ์รรทุก 513,600           

ค่าเสืÉอมราคา-อาคาร 1,300,000        

ภาษีมูลค่าเพิÉม เบีÊยปรับ เงินเพิÉม 500,000           

ภาษีธุรกิจเฉพาะ 9,900               

ค่าปรับอาญา กรณีไม่ยืÉนงบการเงิน กรมพฒันาธุรกิจการคา้ 2,000               ค่าปรับอาญา กรณีไม่ยืÉนงบการเงิน กรมพฒันาธุรกิจการคา้ 2,000               

ค่ารับรอง 535,000           

ค่าบริจาค 550,000           

หนีÊ สูญ 400,000           

ค่าเช่ารถยนตน์ัÉง (รวมภาษีซืÊอ) 449,400           

ค่เช่ารถยนตบ์รรทุก (รวมภาษีซืÊอ) 513,600           

รายจ่ายอืÉนๆ 3,234,000        53,507,500               

3,692,500                 

จากการตรวจสอบ พบวา่

1 รายไดจ้ากการขายสินคา้ในประเทศ จาํนวน 6,420,000 บาท เป็นราคาทีÉรวมภาษีมูลค่าเพิÉมแลว้

บริษทับนัทึกเป็นรายไดท้ัÊงจาํนวน

ภาษีมูลค่าเพิÉมไม่ถือเป็นรายได ้(6,420,000 x 7)/107 = 420,000 ตอ้งหกัออก -

รายไดจ้ากการขายเศษวตัถุดิบ เศษวสัดุ จาํนวน 200,000 บาท เป็นราคายงัไม่รวมภาษีมลูค่าเพิÉม

ไม่ไดน้าํมารวมคาํนวณกาํไรสุทธิ 

รายไดจ้ากการขายเศษวสัดุเป็นรายไดใ้นรอบระยะเวลาบญัชีนีÊ  ตอ้งบวกกลบั +

2 พนกังานเก็บเงินยกัยอกเงิน 400,000 บาท แจง้ความทีÉสถานีตาํรวจ  และไล่เบีÊยผูค้ ํÊาประกนัไดเ้งินมา

300,000 บาท แต่บริษทัตดัเป็นรายจ่าย 400,000 บาท

ผลเสียหายแต่ไดรั้บคืนมาแลว้ไม่ใหถื้อเป็นค่าใชจ่้าย (มาตรา 65 ตรี (12) หนา้ 201) ส่วนทีÉไดม้าแลว้ ตอ้งบวกกลบั +



3 ให้บริษทั ไทยการช่าง จาํกดั ซึÉ งเป็นกรรมการชุดเดียวกนักบับริษทั อุตสาหกรรมไทย จาํกดั

กูย้มืเงิน 2,000,000 บาท เมืÉอ 1 เม.ย. ปีนีÊ  คิดดอกเบีÊยร้อยละ 8 ต่อปี แต่ดอกเบีÊยในทอ้งตลาด ร้อยละ 15 ต่อปี

กาํหนดชาํระดอกเบีÊยทุกวนัสิÊนเดือน แต่บริษทัยงัไม่ไดบ้นัทึกดอกเบีÊยรับในรอบระยะเวลาบญัชีนีÊ

การโอนทรัพยสิ์นใหใ้ชร้าคาตลาดในวนัทีÉโอน (มาตรา 65 ทวิ (4)หนา้ 193) 

ดอกเบีÊย (2,000,000 x15% x 9 /12 = 225,000 ตอ้งบวกกลบัทัÊงหมด เพราะยงัไม่ไดบ้นัทึกดอกเบีÊยรับ

4 บริษทัไดรั้บเงินปันผลและเงินส่วนแบ่งกาํไร ดงันีÊ

4.1 เงินปันผลจากธนาคารกสิกรไทย (มหาชน) จาํกดั 180,000 บาท

บริษทันีÊไม่ไดจ้ดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพย ์ไดรั้บเงินปันผลจากสถาบนัการเงิน ยกเวน้ไดค้รึÉ งหนึÉง

(มาตรา 65 ทวิ (10)(ก) หนา้ 204) ตอ้งหกัออก -

4.2 เงินส่วนแบ่งกาํไรจากหา้งหุน้ส่วนจาํกดั รุ่งเรืองพืชผล 80,000 บาท

เงินส่วนแบ่งกาํไรถือเป็นรายไดป้กติ ไม่ไดรั้บยกเวน้ ไม่ตอ้งปรับปรุง

4.3 เงินปันผลจากบริษทัเอก จาํกดั เป็นบริษทัไม่ไดจ้ดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพย ์

แต่ไดรั้บการส่งเสริมการลงทุน 100,000 บาท

เงินปันผลทีÉไดรั้บจากบริษทัทีÉไดรั้บการส่งเสริมการลงทุน ยกเวน้ไดท้ัÊงหมด (มาตรา 65 ทวิ(10) (2)(ข) ขอ้ 2. หนา้ 205

ตอ้งหกัออก -

4.4 เงินปันผลจากบริษทัเมอร์ จาํกดั เป็นบริษทัทีÉจดทะเบียนในต่างประเทศ 120,000 บาท

เงินปันผลจากบริษทัษทัทีÉจดทะเบียนต่างประเทศ ไม่ไดรั้บยกเวน้ ไม่ตอ้งปรับปรุง

5 ซืÊอรถยนตบ์รรทุก 2 คนั ราคาคนัละ 1,200,000 บาท จ่ายภาษีซืÊอ 168,000 บาท (ไดเ้ครดิตภาษีซืÊอไปแลว้)5 ซืÊอรถยนตบ์รรทุก 2 คนั ราคาคนัละ 1,200,000 บาท จ่ายภาษีซืÊอ 168,000 บาท (ไดเ้ครดิตภาษีซืÊอไปแลว้)

ระยะเวลาทีÉไดร้ถบรรทุกในรอบบญัชีนีÊ  219 วนั หกัค่าเสืÉอมราคาวิธีเส้นตรง อตัราร้อยละ 20 จาํนวน 513,600 บาท

ค่าเสืÉอมราคาต่อปี 2,400,000 x 20% =480,000

ค่าเสืÉอมราคาปีนีÊ  480,000 x 219 / 365 = 288,000

บนัทึกค่าเสืÉอมราคาเกิน (513,600 - 288,000) =225,600 ตอ้งบวกกลบั

6 บริษทัสร้างอาคารสาํนกังานมูลค่า 26,000,000 บาท มูลค่าตวัอาคาร 16,000,000 บาท มูลค่าทีÉดิน 9,000,000 บาท

ดอกเบีÊยระหวา่งก่อสร้าง 1,000,000 บาท คิดค่าเสืÉอมราคาวิธีเส้นตรง ร้อยละ 5 ต่อปี จาํนวน 1,300,000 บาท

ใชอ้าคารในรอบระยะเวลาบญัชีนีÊ  146 วนั (ทีÉดินไม่ตอ้งคิดค่าเสืÉอมราคา)

ค่าเสืÉอมราคาต่อปี 17,000,000 x 5% = 850,000

ค่าเสืÉอมราคาปีนีÊ  850,000 x 146 / 365 = 340,000

บนัทึกค่าเสืÉอมราคาเกิน (1,300,000 - 340,000) =960,000 ตอ้งบวกกลบั

7 ภาษีมูลค่าเพิÉม และภาษีธุรกิจเฉพาะ บริษทัชาํระทุกเดือน และเบีÊยปรับ เงินเพิÉมเนืÉองจากชาํระภาษีมูลค่าเพิÉมเกินเวลา

และค่าปรับทางอาญา กรณีบริษทัไม่ยืÉนงบการเงินตามกฎหมายบญัชี บริษทับนัทึกเป็นรายจ่ายทัÊงหมด

ภาษีมูลค่าเพิÉม เบีÊยปรับ เงินเพิÉม  เป็นค่าใชจ่้ายตอ้งหา้ม มาตรา 65 ตรี (6) หนา้ 200  ตอ้งบวกกลบั +

ส่วนภาษีธุรกิจเฉพาะและค่าปรับอาญาไม่เป็นรายจ่ายตอ้งหา้ม



8 บริษทัมีทุนจดทะเบียน 100 ลา้นบาท ไดรั้บชาํระแลว้ 50 ลา้นบาท บริษทัจ่ายค่าเลีÊยงรับรองลูกคา้เป็นเงิน 500,000 บาท

จ่ายภาษีซืÊอ 35,000 บาท ลงเป็นรายจ่ายทัÊงหมด 535,000

รายไดข้องบริษทั 57,200,000      

บวก รายไดจ้ากการขายเศษวสัดุ (1) 200,000        

ดอกเบีÊยเงินกู ้(3) 225,000        425,000           

57,625,000      

หัก ภาษีขาย (1) 420,000        

เงินปันผล (4.1) 90,000          

เงินปันผล (4.3) 100,000        610,000           

57,015,000      

ค่ารับรองหกัไดต้ามเกณฑไ์ม่เกิน 0.3% ของรายได ้ 171,045           

ค่ารับรองทีÉบนัทึกเป็นค่าใชจ่้าย 535,000           

ค่ารับรองบนัทึกเกินตอ้งบวกกลบั + 363,955           

9 ค่าเช่ารถยนตเ์พืÉอใชป้ระกอบกิจการ โดยจ่ายค่าเช่าเป็นรายเดือน ดงันีÊ

9.1 ค่าเช่ารถยนตน์ัÉง เดือนละ 35,000 บาท ภาษีซืÊอ 2,450 บาท (รวม 37,450)

เฉพาะค่าเช่ารถยนตน์ัÉงและรถยนตโ์ดยสารทีÉมีทีÉนัÉงไม่เกิน 10 คน สามารถนาํมาหกัเป็นรายจ่าย

ในการคาํนวณกาํไรสุทธิของกิจการเพืÉอเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลไดต้ามจาํนวนทีÉจ่ายจริง 

แต่ไม่เกินคนัละ 36,000 บาทต่อเดือน (มาตรา 65 ตรี (20)(2) หนา้ 203)แต่ไม่เกินคนัละ 36,000 บาทต่อเดือน (มาตรา 65 ตรี (20)(2) หนา้ 203)

บนัทึกค่าใชจ่้ายเกิน (37,450 -36,000) = 1,450 x 12 เดือน = 17,400 ตอ้งบวกกลบั +

9.2 ค่าเช่ารถยนตบ์รรทุก เดือนละ 40,000 บาท ภาษีซืÊอ 2,800 บาท

ภาษีซืÊอเช่ารถยนตบ์รรทุก เป็นค่าใชจ่้ายตอ้งหา้ม 2,800 x 12 เดือน = 33,600 ตอ้งบวกกลบั +

(มาตรา 65 ตรี (6) หนา้ 200)

10 ในระยะเวลาบญัชีก่อนมีผลกาํไรสุทธิและขาดทุนสุทธิ ดงันีÊ

กาํไรสุทธิ ขาดทุนสุทธิ 2554 2555 2557

8 ปีก่อน 2554 600,000        

7 ปีก่อน 2555 200,000        

6 ปีก่อน 2556 250,000            250,000           

5 ปีก่อน 2557 150,000        

4 ปีก่อน 2558 300,000            300,000           

3 ปีก่อน 2559 150,000            50,000             100,000                    

2 ปีก่อน 2560 100,000            100,000                    

1 ปีก่อน 2561 70,000              70,000             

ปีปัจจุบนั 2562 ถา้มีกาํไรหกัไดอี้ก 80,000 80,000             

11 บริจาคเครืÉองคอมพวิเตอร์ใหว้ดัพระแกว้ 500,000 บาท และบริจาคใหจุ้ฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั 50,000 บาท



สรุป ต้องปรับปรุงกาํไรสุทธิ ดังนีÊ

กาํไรสุทธิตามหลกับญัชี 3,692,500        

รายการปรับปรุง

บวก รายไดจ้ากการขายเศษวสัดุ (1) 200,000        

ผลเสียหายทีÉไดคื้นมา (2) 300,000        

ดอกเบีÊยรับ (3) 225,000        

ค่าเสืÉอมราคารถบรรทุกบนัทึกเกิน (5) 225,600        

ค่าเสืÉอมราคาอาคารบนัทึกเกิน (6) 960,000        

ภาษีมูลค่าเพิÉม เบีÊยปรับ เงินเพิÉม (7) 500,000        

ค่ารับรองบนัทึกเกิน (8) 363,955        

ค่าเช่ารถยนตน์ัÉงบนัทึกเกิน (9.1) 17,400          

ค่าเช่ารถบรรรทุก (ภาษีซืÊอ) (9.2) 33,600          

เงินบริจาค (11) 550,000        3,375,555        

7,068,055        

หัก ภาษีขาย (1) 420,000        

เงินปันผล (4) (90,000 +100,000) 190,000        

ขาดทุนสุทธิไม่เกิน 5 รอบบญัชี 80,000          690,000           ขาดทุนสุทธิไม่เกิน 5 รอบบญัชี 80,000          690,000           

กาํไรสุทธิก่อนหกัเงินบริจาค 6,378,055        (6,378,055 x2/104) = 122,654.90      

หัก บริจาคเพืÉอการศึกษา 50,000             บริจาคจริง 50,000.00        

คงเหลือ 6,328,055        (6,328,055 x 2/102) = 124,079.51      

หัก บริจาคเพืÉอการกุศลสาธารณะ 124,079.51      บริจาคจริง 500,000.00      

กาํไรสุทธิตามประมวลรัษฏากร 6,203,975.49   คงเหลือ 375,920.49      

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลสิÊนปี (6,203,975.49 x 20%) 1,240,795.10   

หากมีทุนทีÉชาํระแลว้ไม่เกิน 5 ลา้นบาท และรายไดไ้ม่เกิน 30 ลา้นบาท (SME)

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลสิÊนปี

0-300,000 (ยกเวน้)

300,001-3,000,000 (15%)

3,000,001 ขึÊนไป (20%)

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลทีÉตอ้งขอคืน -                           



ตัวอย่างทีÉ 5 (หน้า 257)

บริษทัรักชาติ จาํกดั มีทุนชาํระแลว้ในวนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี 15 ลา้นบาท บริษทัมีผลการดาํเนินงาน

สาํหรับรอบระยะเวลาบญัชีนีÊ  ดงันีÊ

รายได้

จากการขาย 45,500,000.00 

กาํไรจากการขายทรัพยสิ์น 340,000.00       

ดอกเบีÊยรับ 160,000.00       

เงินปันผล 1,000,000.00   47,000,000.00   

รายจ่าย

ตน้ทุนขาย 34,000,000.00 

เงินเดือนบริหาร 2,100,000.00   

ค่ารับรอง 130,000.00       

ค่านํÊ า ค่าไฟฟ้าสาํนกังาน 70,000.00         

ค่าโทรศพัทส์าํนกังาน 84,000.00         

ดอกเบีÊยจ่าย 450,000.00       

เบีÊยประกนัภยัสาํนกังาน 50,000.00         

ค่าสอบบญัชี 25,000.00         ค่าสอบบญัชี 25,000.00         

ค่าสึกหรอและค่าเสืÉอมราคาทรัพยสิ์นสาํนกังาน 2,000,000.00   

ค่าทีÉปรึกษา 800,000.00       

ค่าบริจาคการกุศลสาธารณะ 250,000.00       

ค่าบริจาคสนบัสนุนการศึกษา 400,000.00       

ค่าบริจาคการศึกษาหรือเพืÉอการกีฬา 150,000.00       

ค่าใชจ่้ายเบด็เตล็ด 91,000.00         40,600,000.00   

6,400,000.00     

บริษทั ถูกหกัภาษีเงินได ้ณ ทีÉจ่าย ตามมารตรา 3 เตรส เป็นจาํนวนเงิน 100,000 บาท

และมีภาษีทีÉชาํระแลว้ตามแบบ ภ.ง.ด.51 จาํนวน 700,000 บาท

กาํไรสุทธิดงักล่าวเป็นไปตามหลกัการบญัชี แต่มีบางรายการไม่ถูกตอ้งตามประมวลรัษฎากร

1 ค่าสึกหรอและค่าเสืÉอมราคาทรัพยสิ์นหกัเกินกว่าทีÉกฎหมายกาํหนด ตอ้งบวกกลบั 2,000,000.00  

2 ค่าบริจาคสนบัสนุนการศึกษา หกัเกินกว่าทีÉกฎหมายกาํหนด 

3 ค่าบริจาคการกุศลสาธารณะ หกัเกินกว่าทีÉกฎหมายกาํหนด 

4 ค่าบริจาคการศึกษาหรือเพืÉอกีฬา หกัเกินกว่าทีÉกฎหมายกาํหนด

5 เงินปันผลจากบริษทัทีÉจดทะเบียน ซึÉงมีระยะเวลาการถือหุ้นตามหลกัเกณฑที์Éกฎหมายกาํหนด5 เงินปันผลจากบริษทัทีÉจดทะเบียน ซึÉงมีระยะเวลาการถือหุ้นตามหลกัเกณฑที์Éกฎหมายกาํหนด



บริษทั ตอ้งปรับปรุงการคาํนวณกาํไรสุทธิให้เป็นไปตามประมวลรัษฎากร ดงันีÊ

1 ค่าสึกหรอและค่าเสืÉอมราคาทรัพยสิ์น หกัเกินกว่าทีÉกฎหมายกาํหนด จาํนวน 200,000 บาท ตอ้งบวกกลบั

5 เงินปันผลจากบริษทัทีÉจดทะเบียน ในตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทย ไดรั้บยกเวน้กึÉงหนึÉง 

1,000,000 / 2 = 500,000 บาท ตอ้งหกัออก

สรุป ต้องปรับปรุงกาํไรสุทธิ ดังนีÊ

กาํไรสุทธิตามหลกับญัชี 6,400,000.00     

บวก ค่าสึกหรอและค่าเสืÉอมราคาทีÉหกัเกิน 200,000.00       

ค่าบริจาคการกุศลสาธารณะ 250,000.00       

ค่าบริจาคสนบัสนุนการศึกษา 400,000.00       

ค่าบริจาคการศึกษาหรือเพืÉอการกีฬา 150,000.00       1,000,000.00     

7,400,000.00     

หัก เงินปันผล 500,000.00        

กาํไรก่อนหกัเงินบริจาค 6,900,000.00     

หัก เงินบริจาคสนบัสนุนการศึกษา 627,272.73        

คงเหลือ 6,272,727.27     

หัก ค่าการกุศลสาธารณะ 120,629.37        หัก ค่าการกุศลสาธารณะ 120,629.37        

คงเหลือ 6,152,097.90     

หัก ค่าการศึกษาหรือเพืÉอการกีฬา 120,629.37        

กาํไรสุทธิตามประมวลรัษฏากร 6,031,468.53     

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลสิÊนปี (6,031,468.53 x 20%) 1,206,293.71     

หัก ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลหกั ณ ทีÉจ่าย 100,000.00       

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลครึÉ งปี (ภ.ง.ด.51) 700,000.00       800,000.00        

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 406,293.71        

หากมีทุนทีÉชาํระแลว้ไม่เกิน 5 ลา้นบาท และรายไดไ้ม่เกิน 30 ลา้นบาท (SME)

ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลสิÊนปี

0-300,000 (ยกเวน้)

300,001-3,000,000 (15%)

3,000,001 ขึÊนไป (20%)



ส่วนทีÉ 1 ค่าสนบัสนุนการศึกษา (มาตรา 65 ทวิ (10)(15) หนา้ 211)

ตามเกณฑ์ (6,900,000 x10) /110 627,272.73              

จ่ายจริง x (2 เท่า) 400,000 x 2 800,000.00              

หักได้ 627,272.73              

คงเหลือ 172,727.27              

หาร 2 (นาํไปหกัเป็นค่าการศึกษหรือเพืÉอการกีฬาไดอี้ก) 86,363.64                

ส่วนทีÉ 2 การกุศลสาธารณะ

ตามเกณฑ์ (6,272,727.27 x2) /104 120,629.37              

จ่ายจริง 400,000 x 2 250,000.00              

หักได้ 120,629.37              

คงเหลือ 129,370.63              

ส่วนทีÉ 3 ค่าการศึกษาหรือเพืÉอการกีฬา

ตามเกณฑ์ (6,152,097.90 x2) /102 120,629.37              

จ่ายจริง (150,000 + 86,363.64) 236,363.64              

หักได้ 120,629.37              หักได้ 120,629.37              

คงเหลือ 115,734.27              


